
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyitár sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árendemény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— IPOLYSÁGON. —

Felölös szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

Rokkantadó.

A Pesti Hírlap e hó 21-én megjelent 201. számának vezércikke.

Az adóemelés szükségessége közérzés Magyarországon s a közvélemény csak azokat az utakat keresi, melyeken az igazságos elosztás kulcsait megtaláljuk. Az állam terhei minden éren megnövekednek, de ha körül nézünk a fölmerült összes szükségletek és fedezeti tervek sorozatán, úgy találjuk, oly adóra is van szükség, melyhez az egyszerű állampolgári kötelességen kívül valami különös érzelmi momentum és erkölcsi kötelesség járul. A háboru áldozatai, a rokkantak, hadiözvegyek és árvák kárpótlásának és megélhetésének kérdését lehetetlen egy különadó nélkül elintézni. Szükség van egy külön rokkantadó megállapítására, mely legalább 30—40 évi időtartamra szólana, addig ugyanis, míg az a generáció életben van, amelynek különös hálával tartozik a haza megmentéséért az egész nemzet. A speciális rokkantadó szolgáltatására pedig azt a társadalmi réteget kellene kijelölni, a mely különböző okok miatt megme-

nekült attól, hogy szintén rokkant legyen.

Ilyen gyakorlati megoldás propozíciójával lép most föl egy a rokkantak, özvegyek és árvák országos gondozásával foglalkozó emlékiratban *Hederváry Lajos* Hontvármegye árvaszéki elnöke s mivel a probléma sürgős megoldást vár és a nyilvános diskuszió csak érleli a kérdést, felsoroljuk, hogy e közigazgatási szakember javaslata szerint vagyonuk vagy jövedelmük arányában meghatározott százalék szerint a következők járulnának hozzá a rokkant adóhoz:

1. akik az általános védkötelezettség alól mentesítve vannak (felszentelt egyházi férfiak, szerzetesek), 2. akik a katonai szolgálatra alkalmasnak találtak, de a katonai szolgálat alól felmentettek és a világháboruban egyáltalában részt nem vettek, 3. azok, akik a megtartott katonai sorozásokon és szemléken alkalmatlannak találtak, 4. azok, akik bevonultak, de a háboruban aktíve sem a fronton, sem a front mögött részt nem vettek, hanem csupán helyőrségi, fogolytábori stb. szolgálatot teljesítenek, 5. azok, akik csupán a front mögött teljesítettek szolgálatot, 6. hivatalból nem

hadkötelesek vagy felmentettek (köz-tisztviselők), 7. azok, akik a háboru alatt tartott sorozásokon és szemléken megjelenni nem voltak kötelesek (vasutasok, postások, pénzügyőrök).

Eszerint a rokkantadó tulajdonképen általános hadmentességi adó volna, melynek bevételeiből pótolnák azt az állami nyugdíjat, vagy rokkant-díjat s özvegyi segélyt vagy árva-nevelési járulékot, amelyre az állam az összes adófizetők járulékaiból származó rendes bevételeiből ugyis kötelezve van, de amely egyáltalán nem elegendő az illetők megélhetésének biztosítására. Lehetetlen elzárkózni amaz igazság elismerése elől, hogy külön pénzadót fizessenek, kik véradót nem fizettek, azok javára, kik helyettük harcoltak s helyettük lettek rokkantakká! A háboru viselése férfi-kötelesség, s ez az adó külön férfi-adó, mely csakis a mai generációt terhelné. Az egyenlő teherviselés elvének ez csak igen minimális megközelítése, mert aki rokkantságával vagy az özvegy és árva, akik családfenntartójuk életével fizettek a háboruért, sokkal nagyobb adót áldoztak, mint amekkora a rokkant adó lesz az épségben itthon maradt férfiak terhére.

Egyenlővé és méltányosan elosz-

Hederváry Lajos tanulmánya.

A rokkantak, hadiárvák és özvegyek jövőjének biztosításáról és az erre szükséges fedezet előteremtéséről.
— írta *Hederváry Lajos* Hontvármegye árvaszéki elnöke, az országos gyámügyi szakosztály előadója. — Ipolyság, 1916. Folio 26 oldal.

A világháboru egyik legfontosab hatása a harcoló államok népesedési viszonyaira vonatkozik. Ahol ugysem volt normális a népesség száma; ahol az állam természetes fejlődésének: az östermelő, ipari, kereskedelmi és szellemi művelődésbeli előhaladásnak arányához képest már a rémes emberpusztulás előtt is gyér volt a lakosság, mint pl. nálunk vagy Franciaországban; ott mindig komolyabban, majd aggasztóbban lép előtérbe az állami és társadalmi szervezkedés szükségessége a jövő számára. De nemcsak ez a szempont, hanem az államért hozott legnagyobb áldozatok jutalmazásának, illetőleg méltányolásának erkölcsi kényszerűsége is tolja előtérbe azt a kérdést, melynek sikeres megfejtését a fenti címen megjelölt tervezet célozza. Nagyon örvendetes, elismerésre és tiszteletre méltó maga a törekvés is, hogy komoly tanulmány tárgyává tette a szerző ezt a ránk nézve annyira égető s annyira nemzeti becsületünkbe vágó és egész jövőnk gazdasági,

szociális életére kiható dolgot; még inkább, hogy már jó előre, az előleges intézkedések lehetőségének határában belül dolgozott ki a megoldás számára olyan tervet, melynek gondolatai az országos intézkedés létrejötténél hasznos utmutatók s irányítók lehetnek.

A tervezet két részből áll. Az elsőben azoknak az óriási terheknek fedezésére, melyek a háboru befejezése után az államkincstárra feltétlenül nehezdednek, új adónemek felállításával foglalkozik. Támadja a fogyasztási adók emelésének gondolatát s összeállít egy egész csomó jövedelmező személyi jogot, melynek öröklése alkalmával a megadóztatás méltányosnak látszik. Adóztatni kívánja, illetőleg a mai adó emelését javasolja pl. közlekedési eszközknél, szeszgyártásnál, kártyánál, multságok tartásánál, színházak belépődíjai után, fényűzési cikkeknél.

A hadirokkantak kárpótlásánál helyesen különbséget kíván tenni a vagyonosak s vagyontalanok közt. Az előbbieknél teljesen elegendőnek tartja az erkölcsi előnyöket s legfeljebb annyit engedne meg, hogy vállalatoknál, tisztii állásoknál előnyben részesüljenek. A vagyontalan rokkant ellátásánál bizonyos létminimumok megállapítását kívánja olyképen azonban, hogy képességének megfelelőleg minden egyes rá legyen utalva a munkára is. Az így előálló költséget a hadikötelezettségtől bármilyen címen felmentettekkel fizettetné, nem feledkezvén meg arról, hogy a mentes-

ség okai szerint a megadóztatás különböző mértékű legyen. A vagyontalan rokkantak közül azokat, kiknek családjuk nincs: családi otthonokba helyezi s törvény által kötelezi a vállalatokat, gyárat, hatóságokat ezek alkalmazására.

A hadiözvegyek és árvák ellátását szintén a vagyon szempontjából kívánja mérlegelendőnek. A vagyonosok részére itt is megelégszik az erkölcsi jutalommal: királyi elismerés, templomban első szék stb. A vagyontalan árvák számára azonban nem tartja kielégítőnek az eddig tervebe vett örökbefogadást, el-tartást vagy a gyermekmenedékhelybe való felvételt. Igaza van, mikor a társadalom e téren megnyilvánuló felbuzdulását szalmalágnak tekinti, hiszen még a legjobb móduak körében sem talált mindenütt megértésre annak a követelésnek hangoztatása, hogy a hadiárvákat a pusztulástól, zülléstől megmenteni, a társadalmat a hálátlan elbánás által meghasonlott, szinte anarhistává váló felserdülő nemzedéktől megóvni közkötelesség.

Most következik a dolgozat legérdekesebb s legfőbb gondolkodásra felhívó része. Azt mondja, hogy a vagyontalan földműves és kisiparos hadi özvegye és gyermekei számára lakóházat, berendezett kis gazdaságot kell az államnak adnia s mivel ezek meggyéknént egy-egy községbe tömörítendők: tulajdonképen minden vármegyében egy-egy falut kell létesíteni, hol az előbb említett ház és gaz-

tottá kell tenni azonban a rokkantadót a monarchia egész területén is. Igazságos csak úgy lehet az adó, ha nem csupán Magyarországon, hanem Ausztriában is ugyanazon kulcs szerint behozzák, Hazai honvédelmi miniszter a parlament ülésén már kifejtette, hogy Magyarország emberanyag tekintetében a kvótán felüli számaránnyal vesz részt a háboruban; ebből a hivatalos kijelentésből folyik, hogy Magyarországnak a háboru zárszámadásában aránytalanul több rokkantja, özvegye és árvája lesz, viszont Ausztriában több volt az egészséges férfi, kiket a fenti kategóriákban felsorolt vagy föl nem sorolt okok miatt a frontra nem lehetett küldeni s akik ezért életben maradtak. Ennek az élvezett életbiztoságnak adóját meg kell fizetni nemcsak Magyarországon, hanem az Ausztriában élő frontmögötti férfi-seregnek is. Annnyival inkább is, mert a honvédelmi miniszter jelentése szerint Ausztriában ez a kontingens nagyobb, tehát onnan nagyobb rokkantadónak kell befolyjni s ez ismét a legminimálisabb kárpótlás lesz Ausztria részéről Magyarországnak emberanyagban való többszolgáltatásáért. Mert az életben maradt férfi rokkantadója végeredményben is oly minimális lesz, hogy meg sem közelíti azt az életvesztéséget, melyet Magyarország szenvedett. Ugy képzeljük ugyanis az ügy méltányos elrendezését, hogy a monarchia mindkét felében egyenlő kulcs szerint beszedett rokkantadóból közös alap létesítenék, mely állandóan csökkenne a segélyezendők természetes kevesbedésével. Hivatalos jelentés szerint tulnyomó részben Ausztria területéért tulnyomó részben magyar katonák vereztek, tehát igazságtalan volna még a rokkantadót is egyoldaluan Magyar-

ország vállaira rakni. Rák nézve dicsőség, hogy a magyar katonát a kvóta szerinti számarányon felül is igénybe vették a monarchia védelmére; ennek a különös szolgálatnak megjutalmazását államférfiaink kötelessége biztosítani. De Ausztria ama lakossága, melyet bármi okból föl nem használhattak a fronton s mely életét így megmentette, legalább rokkantadóval jelezze köteles háláját azokkal szemben, kik érte nyomorékká lettek.

TOLLHEGGYEL.

(Nagymaros.)

Nagymaros régtől fogva híres nyaralóhely. A kiknek minden áron víz és erdő kellett, azok Nagymarosra mentek nyaralni, a hol a békében pikáns botrányok és arcpirító árdrágítások szórakoztatóval. A háboruban megváltozott mindez. Az aranyifjuság a harcúterén, a drágaságot pedig béklyókba verték, a mi egy azzal, hogy élelmiszer csak akkor van, ha szemet hunynak a maximális árak felett, vagy pedig ha Budapestre mennek be vásárolni. Nagymaros, a mely ezelőtt hangos volt a lüktető, vidám élettől, a hol hajnalutján ért véget a nap, most csendes, majdnem kihalt, pedig látogatottsága csak a felére csökkent. De mindaz nincs meg, a mi előbb az üdüléshez hozzátartozott: a vidámság, a szórakozás, és az emberek, akik megreszközötték a Nagymaroson való nyaralást, a hatóságilag megállapított husztalan napokat megtoldották még kettővel.

Legelső hódítása a Fényüzés Eleni Ligának Nagymaroson van. "Szakértők" mondják, hogy más években a nyári diavot Nagymaros diktálta, az idén még a tavalyi toalettek sem szégyenlik. A mint, hogy nem szégyen az idén nem a kávéházban vagy a cukrásznál ülni, hanem sétálni a marosi korzón, vagy a Dunaparton. Panaszokodnak is a vendéglősök, hogy becsukják a boltot, mert nem találják meg még a kész kiadásait sem,

Más években még éjjel két órakor is szólt a zene, most tíz órakor már minden csendes. Sem pletyka, sem műkedvelői előadás, táncmulatság nem járja Nagymaroson, a pesti vonatot nem fogadja helyi szenzáció, ha csak az nem megy szenzációszámba, hogy két év óta, a mióta háboru van, Nagymaroson elmaradt a síófokival versenyző obligát pofon...

Szomorú, de jóleső csend van most e szép helyen, de ennek a csendnek a marosi nyaralók nem örülnek. Pedig az idő még sohasem volt annyira kedvező a nyaralásnak s a ki valóban üdülni akar, a Duna hűs hullámaiban és Visegrád bércei hegyei között ezt változatlan árbán megtalálhatja. De Nagymaros nyaralási mottója a múltban a hangosság volt s mert a háboru ennek is elejét vette, nincs öröme a nyaralásban a nyaralónak, a kereskedőnek és a házigazdának sem.

Az *Az Újság* egy munkatársa felkereste Nagymaros agilis főjegyzőjét Binder Lajost és e találkozásról következőket írja:

Elmentem Binder Lajos főjegyzőhöz. Nála egész statisztikát találtam a nagymarosi nyaralásról a múltban és jelenben.

— Nagymaros ma is az, a mi volt, — mondja — a mi a nyaralást illeti. Szép hely, jó hely, ha az embernek van kidobni való pénze, esetleg jóllakhatik napjában. Mert innen is és a környékről is mindent bevisznek Pestre, a mi pedig visszakerül, annak dupla és másfélszeres az ára. Így a burgonyáé 18 fillér, a zsiré 12—14 korona, a husé szintén. Az egyik mézszárazék be is zárt. A mézszáros a sertést Budapestről hozza, drágábban adja el, a mi Budapesten maxlmálva van, az is drágább. Az egyetlen, a mivel volt sikerünk, a dán vajtermék, mert azzal némileg pótolhatjuk a zsirt.

— Az élet természetesen csendesebb. A háboru előtt — tavaly még az ideinél is kevesebben voltak — hatszáz család lakott Nagymaroson, az idén eddig kétszázhuszonöt van bejelentve. Ha családokként négy-öt tagot számítunk, akkor jelenleg 1000—1200 nyaral Nagymaroson. A lakások nagyon kevéssé változtak, mert az emberek inkább nem alkudták le a házbért, hanem kötelezték a háztulajdonost, hogy naponta a szükséges tejmennyiségről gondoskodjék. Ez aztán akár a szomszéd községből, akár a sógo-

daság mint alap mellett a község határához tartozó, családonként 3 holdban megállapított földön dolgoznék a hadban elesettek családja, míg a ház és gazdaság a gyermekek közvetlen tulajdonát képezi, addig a művelendő föld a község egyeteméé s a község tulajdonában levő gépekkel közösen művelendő, úgy azonban, hogy azért az egyes családok a maguk hányadára szintén tulajdonjogot tartanak fenn. A község felépítése, berendezése, kormányzata mind egységes elvek szerint patriarkális demokratizmussal van megállapítva s a vármegye árvaszékének patronátusa alá helyezve. Kiszámítja, hogyan kellene a föld művelését végezni, hogy a legjövedelmezőbb legyen s a befolyó jövedelemből tételenként miféle közös szükségleteket kellene fedezni, illetőleg községi munkásokat, elöljárókat fizetni. A megmaradó jövedelem egy részét az egyes hadi árvák nevére az árvaszék gyümölcsözőleg helyezné el, hogy bizonyos idő múlva mint használható tőkét, kiházasítási összeget stb. juttassa a felserdültnek.

Az eszme tehát sok hasonlóságot mutat az amerikai mormon községek konizmusával s mint ideális tervnek tényleg sok kedves vonása van. Hogy a gyakorlati kivitelben a sajátos jogviszonyok szabályozása, a rendkívüli különböző egyéni sajátosságok, jellembe-
különféleségek által létrejehető bonyolulatok

a békés életet s fejlődést ne akadályozzák: ez mindenestre a legnagyobb körülményt igényelné s a megoldást talán legnehezebbé tenné. Szép vonása a tervnek, hogy kiváló gondjába vési a lakosok szellemi képzését, az állam feladatává akarja tenni az iskolák, óvók, napközi otthonok fenntartását, létesíteni kíván az elesettek emlékére megörökítő Panteonnal kapcsolatban olvasókört is, mely a helyes szellemi irányítást lehetővé tenné.

A telep költségeinek tüzetes összeállításánál Hontmegye adatait vette irányadóknak. Ha talán helyenként túlságosan alacsonyoknak kell is tekintenünk az összegeket, melyek épületekre, díjazásra fel vannak véve, vagy nagyon is lefokozottak s ki nem elégitőnek az igényt, melyet egy pár dolognál a lakosság számára felállít: a számítást igen körültekintőnek találjuk; a fedezetet pedig általában méltányosnak, hiszen pl. a vármegye területén holdanként egyszersmindenkorra fizetendő 3 K. 50 f. vagy lakóhelységként 5 K. 50 f. igazán nem nagy adó. Az államkincstárt ily formán közvetlenül csak a nyugdíjak, az egyes telepek tanítószemélyzetének fizetése, az utak fenntartása terhelné.

Tanulmányunk szerzője e telepektől még a magyar nemzeti érzés erősödését is várja — teljes joggal —; egyben pedig mint a kisgazdaságok teremtésével nevelőleg akar hatni a környékre.

Az iparosok özvegyeinek s árváinak ellátását olyféle telepek létesítésével véli megoldandónak, mint a kispesti Wekerle telep, a tisztviselők hátramaradottjait pedig magasabb nyugdíjjal s megfelelő kedvezményekkel és foglalkozási alkalmak nyújtásával.

Végül a szülőtlenné hadi árvák számára továbbra is a társadalom nagylelkűségéhez fordul, midőn az örökbe fogadást ajánlja, vagy az agglégények költségére létesítendő árvaházakat kíván felállítani.

A munkálatot az egész ügy adminisztrációjának tervezete után emelkedett hangú befejezés zárja be.

Csak igazi úgyszeretet s nemesen érző lélek hozhatta létre ezt a tanulmányt, melynek számításai, a gyakorlati kivihetőségre vonatkozó felfogása, rendszere a nézetek különbözősége szerint lehetnek bírálat tárgyai; azonban a cél tiszteltre méltó volta, főleg a hadi özvegy-árvatelepek eszméje a honnan történendő fedezet kimutatásával az államnak egy súlyos tehertől való megóvása a legosztatlanabb elismerést s dicséretet kell, hogy kiváltsa minden gondolkodó, érző ember s a politikai irányadó körök részéről és kíváncsian várjuk: lesz-e része a munkálatnak a nagy fontosságú kérdés állami szervezésének megoldásában?

Barczán Endre



rától, megszerzi a tejet, különben nem kap elsején pénzt.

— Egyébként dícséret a nyaraloknak — fejezte be a főjegyző — mert az idén csakugyan nyaralnak. Nincs „flanc” dőzsölés, urizálás, komolyabb, finomabb, uribb a publikum, vagy kevesebb a pénze. Mas években minden este hajnalig volt pezsgőzés, cigányzene, vagy dinom dánom, csak az volt a finom ember, akinek pezsgő és cigány jutott az asztalához az idén egyetlen üveg pezsgőt sem láttam felbontani. Csak a „Kék Dunában” huzza három szál cigány, másutt legfeljebb ha nyolc-tíz ember vacsorázik vendéglőben, holott békeidőben szinte kötelesség volt vendéglőben vacsorázni. A három szál cigány tíz órákor már álmos, nincs akinek huzza, nincs a ki mulasson.

... A pesti vonatot alig egy-két asszony várja. Pedig előbb kuplét is irtak a marosi vonatról. De most az élet, az ifjuság, az erő — a harctéren.

M Ó K A.

(Meztláb.)

Járni meztláb titkos öröm, titott gyönyörűség volt gyermekkorunk elején

A gyermekből időközben szülő lett, gondos és gondokkal terhes apa, aki elfelejtette az ifju vágyakat, viszont nem ért rá vagy nem tudta megtanulni a cipőtalpalást, mint az igazság ama híressé lett öre,

Milliómos sem lévén azonban, hogy gyermekének cipőt vásárolhasson, felidézte lelkében régmúlt idők színes emlékeit és szeretné ha gyermeke szívében is vágya támadna a meztlábjárásnak.

Ez praktikus megoldás volna, bölcs és egyszerű.

És egészséges is.

Egy bécsi orvosnár Pirquet báró például határozottan híve a meztlábasságnak.

Igaz, hogy nem volt még olyan természetes életnyilvánulás, aminek nem akadt volna híve az orvosprofesszorok soraiban

De ha egészséges meztláb járni a falu porában, a rét füvén és a dűlőutak éles kövein miért volna egészségtelen az ipolysági macskafejű köveken harisnya és cipő nélkül futkározni.

Csak szegektől és cserépdaraboktól óvakodjunk és mossuk meg lábainkat esténként — ezt tanácsolja az orvostudományok bécsi tudója — Egyébként nyugodtan járhatunk meztláb.

Egy merész kezdeményes kellene csupán és egyszerre divatos lenne ipolyságon a meztlábjárást.

A mult héten vettem egyik sarokházamért egy pár új cipőt.

A talpa már kilyukadt és inncsen fölösleges kétezer koronám, hogy megcsináltathassam.

Szóval én már egy kicsit divatos vagyok: félig már meztláb járok.

Meglátom hogy egészséges-e?

Az alispán az új lisztákról.

Somogyi Béla es. és kir. kamarás alispán a buza és a rozs liszt előállításának és forgalomba hozatalának szabályozásáról szóló 2370. 916. M. E. valamint a buza és rozs lisztért, továbbá a buza — rozs, — és árpa korpáért követelhető legmagasabb árak megállapításáról szóló 2371. 916. M. E. sz. rendelet végrehajtása tárgyában következő rendeletet bocsátotta ki:

1. Egy métermázsa buzából 80 kg. liszt állítandó elő. Ebből 15 kg. nullás, 20 kg. főző (kettes számú 45 kg. kenyér liszt.

Egy métermázsa rozsból 82 kg. egységű s minőségű liszt állítandó elő.

Takarmány lisztet előállítani tilos.

2 A nullás liszt legmagasabb ára 95 korona 50 fill. a főző liszté 59 K. 50 f. a kenyér liszté 41 K. 47 f. a rozsliszté 45 K. 85 f. a buza, rozs és árpakorpáé pedig 25 korona.

Ezen árakat tiszta súlyra az átvétel helyén, készpénzfizetés mellett történt eladás esetére kell érteni s magában foglalják a rakodó állomáshoz való szállítás költségeit is.

A közvetlen fogyasztást szolgáló (kiskereskedői) forgalomban fentieknél legfeljebb 8 koronával magasabb ár számítható.

Fenti árszabás minden lisztelárusító üzlet helyiségében feltűnő helyen kifüggesztendő.

3 A malom csak gabona váért őrölhet, — a vámgabonát a H. T. R-nek 2 hetenként bejelenteni tarozik s abból csak annyit használhat fel, amennyi saját házi és gazdasági szükségletének fedezésére szükséges.

4 Fenti rendelkezések megszegői 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és 6 hónapig terjedhető elzárással büntethető kihágást követnek el.

A pénzbüntetés az illetéktelenül szedett haszon kétszeresével felelmehtető.

A készlet, melyre nézve a kihágás elkövettetet elkobozható. Az elkobzott készlet értékének 1/3 része a fejelentőt illeti.

A legmagasabb árak megszegéseért a vevő, az esetben ha az esetet a hatóságнал fel jelenti, — nem büntethető.

A hétről.

július 28.

HEDERVÁRY LAJOS TANULMÁNYA.

Hederváry Lajos vármegyénk árszékéi elnökének a rokkantak, hadiárvak és özvegyek jövőjének és az erre szükséges fődözet előteremtéséről írt értékes tanulmányát avatott toll lapunk más helyén méltatja.

Itt rá akarunk mutatni arra az örvendetes jelenségre, hogy a tanulmány vármegyénken túl is megérdemelt érdeklődést váltott ki. A szerző tanulmányát megküldötte államférfiaknak, és a közelet számos irányadó tényezőjének, kik közül néhánynak a szerzőhöz küldött válaszból — elhagyva a magánjellegű részeket — közöljük a következőket:

Az érdekes tanulmány megküldéseért hálás köszönetet mond

T i s z a.

Érdekes munkád megküldéseért fogadd őszinte köszönetem.

J a n k o v i c h.

Nagyértékű dolgozatának szives megküldését őszintén köszöni

W e k e r t e S á n d o r.

Nagyértékű és nagyon aktuális emlékiratának szives megküldéseért fogadja hálás köszönetemet

G r ö f A p p o n y i.

Érdekes és értékes munkájának be- küldésért fogadja hálás köszönetemet.

P o l ö n y i G é z a.

Becsés munkálatodért és a megküldésével tanusított szives figyelmedért hálás köszönet.

L a d i k G u s z t á v m i n i s t e r i t a n á c s o s

... Épp most veszem kézhez kegyes küldeményét és rögtön meg is köszönöm azt. Örülök, hogy eszméit s jótanácsait közzé teszi; mert minél többen mozgaltják ezt a nagy fát, annál remélhetőbb, hogy majd csak megindul, szük-

ség is van rá, mert bizony a birtokeloszlásra csak elementáris nyomás... szoríthatja rá a „beatí possidentes” rétegét

P r o h á s z k a O t t o k á r.

... Nagy köszönettel vettem a megküldött alapos tanulmányt, mely annyival inkább érdekel, mivel a Keresztényszervezet Országos Gyermekvédő Műve elnöke lévén, én is hivatásosan foglalkozom a gyermekvédelemmel és ez időszertint különös súnyt fektetünk a hadiárvakra.

R a j n e r L a j o s p ü s p ö k, érseki helynök.

Hasonló sorokat intéztek a szerzőhöz Hazay Samu báró honvédelmi miniszter, Fehérváry Imre báró, Sándor Pál, Beck Lajos lapszerkesztő Farkas Pál országgyűlési képviselőik sítb.

Sajó Sándor pályakoszos jeles írónk és költőnk következő meleg hangu levélben rezonál a szerző felvetett eszméire:

Kedves Barátom!

Sietek megköszönni szives figyelmedet: a háboru legnagyobb szenvedőinek ellátásáról szóló lelkes munkádnak megküldését Egyszeri elolvasásra is látom, hogy sok munka alapján, nagy ügyszeretettel s főképp meleg szívvvel van írva Szivemből ohajtom, hogy nagy koncepciódnak fogadják és eredménye legyen: hogy gondolataidnak melege s egész tervezettednek értéke megkapja az intéző körök lelkét. Szerencse dolg: ez is, mint minden. Ezt tapasztalásból is mondom. Sok szép terv születik minálunk, de megvalósulását rendszerint megakadályozza az irigység vagy a közöny. Ez utóbbi gyakrabban. Tervet szóni, álmodozni szépen tudunk, — akarni, tenni nem. Így tengődünk a magyar ugaron. Már pedig igazán van: csak nagy tettekkel — s ilyen lenne a te tervezetted megvalósítása is, — sorsfordító nagy elhatározások végrehajtásával bizonyíthat a magyar társadalom méltóan e nagy időkhöz, a magyar értelmiség csak így teszi magát méltóvá minden népek legelső, legértékesebb fajtájához: a magyar paraszthoz. Csak hogy intelligenciánknak lelkesebb magyarnak kellene lennie: magyarabban, kevésbé osztrákmagyarul kellene éreznie s gondolkoznia. Azért újra mondom: szerencséd kívánok tervezetted megvalósulásához.

Szép elgondolai is, hogy vármegyénk általad versenyszerepet vigyen e nemzetűjtő nagy munkában. Köszöntöm a tervezett község, mondjuk: Ujhont nevében, de szép gondolatát! Es köszöntlek téged, régi barátsággal, megérett szeretettel hived.

Sajó Sándor.

A tanulmánnyal bizonyonnyal érdeme szerint foglalkozni a sajtó is. A fővárosi lapok közül a Budapesti Hirlap írja közleményében ezeket a jelentős sorokat:

„Az elaborátum kiterjeszkedik az egész kérdésre, kimerítően tárgyalja az anyagot és minden esetre alapjául szolgálhat egy jövőendő állami intézkedésnek...”

A Pesti Hirlap éppen vezércikket von ki a tanulmány anyagából, melyet lapunk vezető helyén közlünk.

Ne együnk húst.

Nagyot bámul az ember, amikor ezt a fel-szólítást olvassa s ugyancsak furcsán kéri: hát ki eszik húst? Kit kell arra figyelmeztetni, hogy korlátozza a husevest, mert az az egészségre ugysem hasznos?

Tudomásunk és saját tapasztalatunk szerint a közönséges halandók ma már sátoros ünnepkor is csak mutatásban láthatnak húst az asztalukon, így tehát igazán nem értjük, hogy kinek akar a miniszteri rendelet egészségi felvilágosítással szolgálni, amikor a hus-

fogyasztás csökkentésére rendeletet ad hűsége minden törvényhatóságnak.

Egész komolyan tessék venni a dolgot, ilyen rendelet tényleg megjelent.

Azt mondja a rendelet, hogy amikor eltiltotta a marhahusnak, borjúhusnak és sertéshusnak a hét két napján való kímérését, ez az intézkedés nem azt jelentette, mintha a közönséget valamely pótolhatatlan élet-szükséglet kielégítésétől fosztaná meg. Az orvosi tudomány ugyanis már régen megállapította, hogy a húsétel az emberi szervezet erejének fentartása és fokozása szempontjából egyáltalában nem nélkülözhetetlen tápszer, sőt ellenkezőleg, éppen a hussal való táplálkozás az, ami határozottan káros elváltozásokat idéz elő az emberi szervezetben.

Elsősorban tehát a törvényhatóságokra vár az a feladat, mondja a miniszter, hogy a hús-fogyasztás korlátozásának eszméjét minél szélesebb körben népszerűsítsék.

Meggyőződése, mondja továbbá, hogy a törvényhatóságok, amelyek ezekben a nehéz időkben — ősi hagyományaikhoz híven — a társadalom erős oszlopainak bizonyultak lelkes szószólói lesznek a hús-fogyasztás korlátozásához fűződő nagyfontosságú hadi-ügyi, közgazdasági és közegészségügyi érdekeknek.

Ami ezt illeti, előre mondhatjuk, hogy a törvényhatóságok feladata nem lesz nehéz. Hazafias szellemű, egészségi okokkal magyarázó rendeletek nélkül sem eszünk mi húst. Különösen amióta az új, igazán maximális árakat léptették életbe.

Nem is nekünk kellett volna cimezni ezt a rendeletet, hanem egyenesen az árdrágítóknak.

Azok esznek húst.

Naponként többet mint mi hónapok alatt.

Ezeket azonban csak úgy lehetne kényszeríteni a vegetáriánus életmódra, ha valamennyit becsuknák s kissé megkoplatatnák őket.

— **Rajner püspök kitüntetése.** A király Rajner Lajos dr. felszentelt püspök, esztergomi általános érseki helynök és főszékes-egyházi nagyprépostnak, aranymiséje alkalmából, a főegyházmegyei kormányzat terén szerzett érdemei elismerésül, a II. osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta. — A kitüntetett főpap tudvalevőleg várme-gyénk egy jeles fia, amennyiben Ipolyvisk községben született.

— **A főegyházmegye köréből.** A főegyházmegyei hatóság *Stibló* Ágoston bái plébánost kinevezte Obarsra plébánosnak és a bái alesperesi kerület tanfelügyelő alesperességétől ennek folytán, elismeréssel felmentette.

— **A főgimnázium kirándulása.** Az ipolysági állami főgimnázium augusztus 17-én kirándulást rendez Esztergomba s a visegrádi szoroshoz. A terv szerint a tanulók tanári vezetéssel reggel 4 ó, 40 p. kor indulnak Párkányra, a nap folyamán Esztergomot s történelmi s művészeti érdekességeit nézik meg s a délutáni bécsi gőzhajóval mennek a visegrádi szoroson át Vácra, hogy az este 10 ó. 45 perckor érkező vonattal térjenek haza. Mivel mindenki maga visz magával élelmet, a részvételi díj személyenként 4 k melyet augusztus 2-ikéig kell a főgimnázium igazgatóságánál befizetni.

— **A közigazgatás köréből.** Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán a *teszéri* körjegyzőség székhelyét közigazgatási okokból ideiglenesen *Felsőterény* községbe helyezte át.

— **Ipolyság gabona és liszt ellátása.** Ipolyság nagyközség előljárósága ez uton is értesíti a közönséget, hogy aki hatósági lisztellátásra szorul, szeptember hó 10-ik napjáig az előljáróság új helyiségeiben a régi főorvosi lakban hetenként két napon

hétfőn és csütörtökön délelőtt 9—1 óráig iratkozzék be. Ugyanek az ezen a napokon kap gabonavásárlási és őrlési igazolványt az, aki maga vétel útján szerzi be a gabona vagy lisztszükségletét.

— **A pénzügy köréből.** A pénzügyi m. kir. miniszter a *Czirák* Iván pénzügyi tanácsos főpénztáros nyugdíjba menetele folytán az ipolysági m. kir. állampénztárnál megüresedett pénztárosi állást áthelyezés után *Véghseő* Sándor aranyosmaróti kir. adóhivatali pénztárossal töltette be. Az új pénztáros a hivatal kezelését elődtől augusztus havában veszi át.

— **Czirák Iván nyugdíjaztatása.** *Czirák* Iván pénzügyi tanácsos, az ipolysági m. kir. állampénztár főpénztárosát a pénzügyi m. kir. miniszter saját kérelmére nyugalomba helyezte. *Czirák* Iván 1880-ban kezdte meg közpályáját a dunaföldvári m. kir. adóhivatalnál, s a közbeeső előléptetések után 1908. évben mint pénztáros került az ipolysági m. kir. állampénztárhoz, 1910-ben pedig a pénzügyi m. kir. miniszter hosszú buzgó, lelkiismeretes és eredményes közszolgálatáért felsőbb elismerésül pénzügyi tanácsossá és főpénztárossá nevezte ki. *Czirák* Iván 36 évig működött ezen a valóban minden férfienergiát megőrlő, lelket kiszáritó nehéz, felelősségteljes pályán, s hasznos odaadó működésének nemes fémjelzése igazán a megállás nélkül való munkásság volt. Közel nyolc évig működött nálunk e kiváló szakképzettségű fő-tisztviselő, mely idő alatt nemcsak vele szolgáló tisztviselőitársai szeretetét és nagy ragaszkodását tudta igazságos, jóindulatu bánásmódjával megnyerni, hanem előzékeny, uri modorával a nagyközönség legszélesebb köréinek őszinte, igaz megbecsülését és rokonszenvét is megszerezte. Állami szolgálatba lépésének 30 éves évfordulóján az állampénztár tisztikara értékes ezüst emléktárggyal lepte meg, pénzügyi tanácsossá történt kinevezése alkalmával pedig nemcsak hivatalitársai, de a legszélesebb körök részéről részesült általános ünneplésben. És most, mikor hasznos munkásságban eltöltött pályafutás után nyugalomba megy, joggal igényelheti, hogy szelid és meleg nyugalom hintse verőfényét életalkonyatára.

— **A városháza új helyiségei.** A főgimnázium helyiségeinek kibővítése céljából az előljáróság a városházáról augusztus elsején a volt főorvosi lakba költözik át, ahol hivatalos helyiségei nyernek elhelyezést.

— **A fölmentések megszorítása.** A Külügy-Hadügy közlése alapján az e hó 23-iki budapesti lapokban hir jelent meg a fölmentések megszorításáról. Illetékes helyen kapott értesülés szerint ez a hir annál kevésbé felel meg a valóságnak, mert a fölmentések az illetékes szakminiszterek meghallgatása mellett mindenkor oly szigorúan bíráltattak el, hogy azok általánosságban való revíziójára vagy megszorítására nincs szükség.

— **A tanügy köréből.** Jankovich Béla dr. vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Wales* Elza ipolysági polgári leányiskolai tanitónőt hivatalból a turkevei állami polgári leányiskolához helyezte át.

— **Életmentő katona.** Csütörtök délután az Ipolyban fürdött Ujj Jolán 7 éves iskolásleánya anyjával. A kisleány kissé mélyebben ment be a vízbe és a kanyarulatnál levő erősebb ár hirtelen elkapta és befelé sodorta. Anyja kiáltására az arra járók odasiettek, valamennyi között azonban a leggyorsabb volt Nagy Sándor az itteni hadikórházban ápolt katona, ki egy pillanat alatt nyakig volt bent a vízben és a már fuldozó leánykát kihuzta. Egy arra sétáló uriember a derék katonát megjutalmazta.

— **A kir. törvényszék köréből.** Az igazságügyi m. kir. miniszter *Gémessy* István dr. ipolysági kir. törvényszéki jegyzőt önálló működési jogkörrel ruházta föl.

— **Megszökött orosz foglyok.** Kuzma Kutovoj 14927. számú hadifogoly Skadra János munkaadótól, Nyikifor Szilipov 179 sz. hadifogoly Piatró Jánostól és Piliipenkó Grigori 758 sz. hadifogoly Minorai Kelemen munkaadó garamkövesdi lakosoktól e hó 16-án éjjel megszöktek hadifogoly egyenruhában. Keve Károly főszolgabíró kéri körözésüket és feltalálás esetén a legközelebbi csendőrsnek leendő átadásukat.

— **Orvos-helyettes orvoshallgatók.** A hadrakelt sereghez mind több és több orvosnak kellett bevonulnia, miért is az így előállott orvos hiányon segítő a belügyminiszter, még 1914-ben megengedte, hogy községi és körorvos helyettesek gyanánt magasabb évfolyamu orvosnövendékeket és orvosszigorulókat lehessen alkalmazni. Eredményen azonban jelentkező hiányban ezen intézkedés sem járt, miért is a belügyminiszter ilyen orvosszigorulóknak a hadiszolgáltatási törvény alapján való kirendelését helyezte kilátásba. Vármegyénk alispánja indokolt felterjesztéssel négy közegészségügyi körbe kért orvosszigorulót, és pedig a szénavári, csábi, bakabányai és nagyvesztekibe, elérni óhatván azt, hogy minden közigazgatási járás területén legalább egy körorvos legyen, hacsak mint helyettes, s habár ideiglenesen is. Sajnos az alispáni előterjesztés csak egy kiegészítő orvos kiküldését eredményezte, *Radimeczky* Béla utolsó éves orvostanhallgató személyében, akit az alispán Szénavárra küldött ki, mert úgy találta, hogy e kör nélküli leginkább és legrégebben az orvost. E kiküldés persze csak a kényszerítő szükség tartamára maradhat érvényben, illetően addig, amíg a fiatal orvos a háborus rendelkezések értelmében erre kényszeríthető.

— **Eltűnt fiugyermek.** Decler István bakabányai lakos 11 éves fiu folyó hó 14-én elment hazulról s azóta vissza nem tért, Emberek állítása szerint a fiu Léva felé ment. Személyleírása: termete: növésben, haja gesztenyebarna, szeme fekete, orra kicsi. Eltávozásakor kifakultsárga kabát, rövid kék vászon nadrág, piros-fehér csikosíng és orosz katona szipkát viselt Nándory Pál főszolgabíró kéri nyomozását, eredmény esetén hivatala értesítését.

— **Az új tizkorona is.** Megjelent az új tizkoronás kissé szokatlan formában, tarkaságban, de azért várva-várt és hasznosnak ígérkező jövevény. Mindenekelőtt a formájában akad meg a szemünk. Noha nemcsak ez a jellegzetes újítás rajta. A magyar oldal a huszkoronás alapszínével hivalkodik, bár valamivel halványabb annál; az osztrák oldal a régi tizkoronához hasonlatos annak zöldesbe és halvány pirosba játszó alapszínével. A legszembeötlőbb újítás azonban, hogy az új bankónak ha nem is perforált, de mégis fehér szalagnak látszó toldaléka van, melynek magyar felére két színben koronát nyomtak, alább pedig az értékmegállapítást persze betűvel: „Tiz korona“. Az osztrák telén ezt a megállapítást az osztrák császárság nyolc nemzetiségének nyelve tünteti fel. Az új bankjegy már forgalomba került, de egyelőre még kevés a példány és sok a bámuloja.

— **Csemege kukorica naponta friss törésű,** kapható Kanyó Antal Baross-utcai házában.

— **Fémet a hadseregnek.** Ipolyság nagyközség előljárósága ez uton mutatja ki, hogy a közönség részéről a hadsereg részére önként adományozott következő fém tárgyak gyűlték össze:

8.60 kg.	vörös réz kattan és sütő fazék vegyes
0.65 "	vörös réz sütő forma tiszta
2.0 "	Sárgaréz öntés vegyes
4.20 "	vasaló lapos 2 drb.
2.30 "	„ gömbölyű „
„ "	gyertya tartók 2 drb.
3.	„ réz mozsár és sulyok
0.95 "	Sárgaréz hab üst és kanál
0.85 "	Ön ür mérték 1 db.
1.75 "	Ön tál 1 db.
4.50 "	Fürdő-kád horgany.

Az előljáróság e fém tárgyakat *Heffter* Rikárd vaskereskedő megbízottak adta át, ki azokat a pozsonyi fémközponti átvételi bizottságnak szállította be.

Hirdetéseket és reklámokat jutányosan közöl a kiadóhivatal.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **A Vasárnapi Ujság** július 23-iki száma a haretérre küldött munkatársainak legújabb főlvételeit közli, azonkívül képeket közöl a főváros lebontásra kerülő híres szállójáról az Angol királynéről, a bécs-ujhelyi cyklon pusztításáról, stb. Juszko Béla a Hadipiktör naplója címen ir háborus tárcát és rajzaival illusztrálva. Havas Alisz eredeti és Walter Bloem fordított regénye, Szöllösi Zsigmond cikke és a szokásos rovatok egészítik ki e szám tartalmát. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt kor., Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) **Az ország-Világ** 1916. évi 30 száma a következő érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg Haugh Béla Végre mégis (regény), Schmidt Mária: Utazni, Illy János: Az urolsó Várnay, Báro Lepel Péterné: Egy seb, mely gyógyit, Tima József: Megjött az üzenet, Segélyhely a fronton, stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Irodalom Zene, Hírek, Közgazdaság, Sport, Sakk stb. — Képek: A 17-es onvédek segélyhelye a fronton (hét kép), Harc a levegőben, Képek az olasz harc-térről (két kép), A francia hadsereg a mult századában két kép, Hollandi leányok, Tanulmányfej Zepelin gróf Vázsonyi Jenő, stb. — Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 20 korona félévre 10 korona, negyedévre 5 kor. Egyes szám ára 50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, V. ker. Hold-utca 7. szám.

(*) **A Pesti Hírlap** kiadóhivatala lapunk útján közli a magyar olvasóközön-séggel, hogy a világháboru okozta papirhiány dacára továbbra is a legnagyobb terjedelemben, a megszokott változatos tartalommal jelenik meg és állandó előfizetőit karácsonyra ingyen-naptárral ajándékozza meg. Ez elismerésre méltó áldozatkészség mellett még egyéb kedvezményben is részesíti előfizetőit, akik a Divatszalon, Érdekes Ujságot, Képes Ujságot és Az Érdekes Ujság háborus albumát — gyönyörű kivitelű képekkel — kedvezményes áron rendelhetik meg. Múltán ajánlhatjuk azért Magyarország legelterjedtebb lapját, a Pesti Hírlapot, tisztelt olvasóink szíves figyelmébe. A Pesti Hírlap előfizetési ára: július hóra 2 K 20 f. két hóra 5 K 60 f. negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hírlap és Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f., A Pesti Hírlap és Az Érdekes Ujság együtt negyedévre 12 K 50 f. A Pesti Hírlap és a Képes Ujság negyedévre 10 K 50 f. A négy lap együtt 18 K 50 f. A Pesti Hírlap és az Érdekes Ujság Háborus Albuma című pompás háborus képsorozat egy hóra (egy sorozat) 4 K 80 f., negyedévre (három sorozat) 14 K, félévre (hat sorozat) 28 K. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova az előfizetési díjat küldeni kell, Budapest, V., Vilmos császár-ut 78 sz. alatt van.

(*) **Az Érdekes Ujság** legújabb száma szenzációs fényképekkel jelent meg. Első illusztrált cikke melyet hat gyönyörű fotográfia díszít, különösen nagy érdeklődésre tarthat számot, mert az első beszámoló arról, hogy magyar katonák keleten, a sivatagban, a keresztes hadak egykori útján, a törökök segítségére fevonulnak. Rendkívüli érdekes képeket közöl aztán Az Érdekes Ujság a Deutschland diadaláról, bemut tva a balti-

morei kikötőt, Lohmant, a kereskedelmi tenger-alattjáró építetőjét és König kapitányt. A görög király leégett tatol-i kastélya, a bécs-ujhelyi vi-harkatasztrófa, a német képviselők bulgáriai látogata si, az Alföldön végigvonult nagy jégeső, az új magyar bélyegpályázat nyertes tervei aztán a lap érdekességei, melyek között még föl kell emi itenünk az újonnan hazaérkezett rokkant hő-seinkről készült felvételeket, Goltz pasa temeté-sét Konstantinápolyban és gróf Károlyi Mihály-ról négy érdekes harctéri képet. A mélynyomású résznek ezuttal is gyönyörűek a harctéri pályá-zatra érkezett fényképei fotográfia pedig Gách István szobrászművészt a Szabadság-szobor egyik alkotóját, mutatja be orosz fog-aságban készített műveivel. A szépirodalmi részben a legjobb ma-gyar írók vonulnak fel közöttük Bíró Lajos, kinek tovább folyik háboruz regénye.

Fedák cipőkrém



1 ÜVEGTÉGELY A LEGNAGYOBB HÁZTARTÁSBAN EGY HÓNAPRA ELEGENDŐ. ÁRA 1 KORONA

ORVOSOK ajánlják, mint legalkalmasabb köhögési szernek

KAISER-féle mell-karamellát a három fenyővel.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, . . . számárhurut, katarus, . . . nyakfájás ellen, továbbá megfűlés elleni megóvásra, azért üdvözli minden **harcos!**

6100 bizonyítvány orvosoktól és magányosoktól bizonyítéka a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok. **Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fillér. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Ahol ez nincs ott forduljanak direkt**

Fr. Kaiser, Bregenz (Voralberg)

Levelek a lövészárokból:

T. gyógyszerész ur! Ugy a magam, mint bajtársaim nevében nem mulaszthatom el hálás köszönetünk kifejezését nyilvánítani a küldött „Szanitéc“-porért, mely a rajtunk élőködő tetveket még a ruhánkból is kipusztította, a bajtársak igazi tudai humorral már viccet is csináltak rá. A „Szanitéc“-por úgy bánik a tetűvel, mint a 19-es honvéd a muszkával, t. i. nem kegyelmez neki.

Északi harctér, 1915. IV., 16.
Hálás köszönettel **MÉRŐ JENŐ** tizedes
19 h. menetzalj,

T. gyógyszerész ur! A napokban irt sürgetésem tárgyaltan, mert még aznap kézhez vettem b. küldeményét. A „Szanitéc“-por kitűnően bevált megszabadított a kellemetlen vendégektől, azóta nyugodtan alhatok, amiért is örömmel fogom ajánlani bajtársaimnak, gyógyszerész urnak pedig hálás köszönet érte.

Kitűnő tisztelettel **SALAMON GÉZA** tüzér
kan. batt. No. 12.

T. gyógyszerész ur! A küldött „Szanitéc“-port nagyon jónak találtuk, szíveskedjék újból 10 dobozzal küldeni. Az érte járó 10 K-t egyidejűleg küldöm tábori utalványon.

Kiváló tisztelettel **Dr. VARGA** hadnagy
V/19. h. menetzalj,

Igen tisztelt gyógyszerész ur! A Szanitéc-tetűport megkaptam, fogadjá érte köszönetemet. Biztos hatása miatt valóságos jótétemény minden katonára nézve. Szíveskedjék azonnal újból 10 dobozzal küldeni.

Kiváló tisztelettel **KRAMMER MANÓ** őrmester
6. sz. vasutbiztosító osztag.

T. c. Meg kaptam küldeményét s nagyon meg voltam vele elégedve. Kutyámat, mely tele volt bolhával és tetűvel. Szanitéc porral behintettem s rövid időn belül az által megszabadult az élősdiektől. Ezen kitűnő szert ismerőseim körében is terjesztem s ha készletem elfogy újból rendelék.

Tisztelettel **SCHMIDT KÁROLY**
táboriposta manipuláns 331. szám

Igen tisztelt gyógyszerész ur! Tisztelettel értesítem, hogy a Szanitéc-port nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom felsőbbségemnek. Egy gyalogos ruhájában módfelett elszaporodott tetveket pár óra múlva mint hullákat keféltem ki. Rövidesen újabb rendelést fogok eszközölni.

Kiváló tisztelettel **WLAŚICS IMRE** őrmester
K. u. k. Korpstelephon Abt No. 12.

Igen tisztelt gyógyszerész ur! Becses küldeményét megkaptam és használhatóságáról máris meggyőződtem.

Tisztelettel **WINTER BERTALAN** káplár
Dw. Bäckerei No. 27.

Kedves gyógyszerész ur! Zászlóaljorvosunknál a minap egy doboz „Szanitéc“-port láttam s nemcsak annak örvendtem, hogy szerény vállalatuk (a mohácsi dobozgyár) ezzel bizonyára jelentékeny munkához jutott, de őszintén örültem annak is, hogy gyógyszerész urnak sikerült egy pompásan beváló szert forgalomba hoznia. Szív-ből gratulálok a szép sikerhez. Ugy hallottam, hogy zászlóaljunk részére is nagymennyiséget fognak rendelni.

Petrovaradin, 1915. V. 15.
Dr. POPPER MANÓ főhadnagy.

A Szanitéc tetűpor és kénőcs egyetlen posta-csomagból se hiányozzék, mert ez valóságos áldás minden katonára nézve s a legjobb óvszer kiütéses tifusz ellen. Kapható tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 K-ért minden patikában és drogériában. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot utánvétellel szállit **Auber** gyógytár, Mohács.

Jó házból való fiu

nyomdász tanulóul

havi fizetéssel

Neumann Jakab nyomdájában felvétetik.

Nagyszerűen bavit a harctéren küzdőknek és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. capsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K -80, 140, 2--.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága 1, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szétküldés.



Vizimalom bérbeadó

Nemes-Orosziban, Barsmegyében,
a Perec-patakon 1917. február
1-től.

Értekezni lehet
Dr. KMOŠKÓ BÉLA
ügyvéd ural LÉVÁN.

3-3

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger- és autóolajat gépsziradékot, kocsikenőcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat szavatolt jó minőségben.

WEISZ LIPÓT ÉS TÁRSA

disznózsir szalonna- és olajnagykereskedők
Budapest, IX., Hentes-u. 17 Sörgőncim: WEISSEFETT Budapest.
Interurban telefon: József 14-50.

3-10

Gyógyi víz megint kapható!

**Friss töltés kapható minden pénteken
a forrásnál a depotban és minden nap
Királyfián a kastélyban.**

3-13

V A J.

Naponta édes tejszínből frissen készült magyar és a legjobb dán vaját ajánlunk.

Póstacsomag $4\frac{1}{2}$, $\frac{1}{1}$, $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$, $\frac{1}{10}$ adagokban, vagy dán vaj 51 kgros eredeti hordókban.

Nagyobb rendeléseket vasuton eszkozölünk

Legkisebb rendeléseket is a legpontosabban teljesítünk.

Kérjük próbarendelést eszkozölni.

Egyesült fővárosi tejkereskedők
Budapest, Lujza-utca 22. sz.

4-4

Vizslát

idomitottat bérbe vagy vételre keresek. — Ajánlatok
Zajzón-bérlet Tésa.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1-25 kor-ért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipereszappan lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatása szájjvíz. Szájbűzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára, Ujpesten.